# 打响以动漫为核心的文化创意产业品牌

#### ■胡银根

作为浙江省杭州市打造"天堂硅谷" 的核心区, 杭州市高新区集中了浙江省 25%、杭州市60%以上的高新技术企业, 动漫游戏业等产业集群优势明显。近年 来,杭州高新区通过政策引导,营造环境, 以建设全国文化创意产业中心为载体,把 文化创意产业作为转变经济增长方式的重 要着力点, 使文化创意产业成为杭州高新 区的新"名片",也使杭州动漫产业跻身全 国前列。

### 一、文化创意产业发展初具 规模

自2004年12月被国家广电总局确定 为国家首批动画产业基地以来,经过几年 的发展, 杭州高新区拥有各类文化创意 业1700余家。2009年,在国际金融危 大环境下, 文化创意产业中规模(500 以上企业共有213家,实现增 亿元,比2008年增长25.6%;规模以上文 化创意企业实现营业收入161.68亿元,比 2008年增长15.43%,从业人员5.02万人, 比2008年增长21.6%。从增长速度看,艺 术品业增长最快,增加值超千万元的企业 39家,累计实现增加值78.5亿元,同比增 长28.6%。尤其是动漫游戏业作为优势产 业,持续保持着强劲发展势头。杭州国家 动画产业基地原创影视动画创作生产量为 25部18098分钟,同比增长40%以上;研 发制作完成游戏作品(包括网络游戏和休 闲游戏)490款;《天眼神牛》、《虹猫蓝兔 光明剑》等7部作品在国家广电总局2009 年度国产优秀动画片中榜上有名。动漫骨

干企业的引领示范作用已初步呈现。动漫 公司中南卡通创作的《郑和下西洋》荣获 全国精神文明建设"五个一工程"奖,成为 首批入选的动画片之一。中南卡通也成为 国产原创动画出口龙头企业、国家文化出 口重点企业,代表中国动漫界亮相北京"共 和国辉煌60年成就展",公司作品《太聪 先的游戏运营商合 蓝兔"网页游戏及网上 玄机科技公司出品的动画 引》受众范围广泛, 已先后进入 家和地区,并获得国家广电系统最 -"星光奖", 2009年迄今为止已 实现海外版权销售43.2万美元。

### 二、政策引导, 加大财政扶 持力度

按照"营造政策洼地、形成产业高地" 的策略, 早在2005年初, 杭州高新区就 在国内率先制定出台了动漫游戏产业扶持 政策,财政每年安排不少于2000万元的 专项资金,专门用于动画基地建设和产业 扶持。该政策对动漫产业的快速起步和 发展起到了很强的激励作用。2007年,为 适应动漫游戏产业发展的新情况, 财政加 大了对动漫产业链相关领域的扶持力度。 2009年,根据国际金融危机的新形势,对

扶持政策作了修订, 加大政策扶持力度, 扩大了政策覆盖范围,制定了《关于鼓励文 化创意产业发展的若干意见》,区财政每 年安排的文化创意产业扶持专项资金从 万元增至9000万元。

杭州高新区已经形成了文化创 发展全过程的系列扶持政策。主要 包括:一是给予企业用房补贴。从设立年 度起,最高给予500平方米内第一年每平 方米每天1元、第二年0.8元、第三年0.5 元的房租补贴。鼓励社会力量参与文化创 意产业园建设,产业园被评为国家和省级 示范基地的分等级另外给予100万元和50 万元的奖励。二是对原创影视、动画、出 版作品予以奖励。在中央电视台首次播出 的动画片按每分钟1000元给予奖励,黄 金时间播出加倍;地方电视台首次播出的 按每分钟500元给予奖励,境外播出的经 审查也予以奖励。对获得国际性、国家级、 省级重大奖项的动漫游戏、影视、设计原 创作品,分别给予50万元、30万元、10万 元的一次性奖励。被国家广电总局推荐为 优先播出的优秀动画片, 以及被文化部或 新出版总署认定并推广的民族优秀网游 及益智网游,一次性奖励10万元。三是政 策引导引进和留住人才。鼓励社会力量建 设人才培训基地,每培训一名合格学员在 该区创业或者被区内文化创意企业签订一 年以上劳动合同的给予培训基地每人500 元的补贴。文化创意企业通过经认定的培 训机构每培训一名员工并取得合格证书的 给予企业500元的补贴。鼓励文化创意产 业领军人物和优秀团队入驻, 最高可获得 100万元的项目资助资金。对文化创意产

业的人才,高新区还在经济适用房、人才专项住房、人才限价房等方面给予奖励,也可申请租赁创业人才公寓。四是贷款扶持。文化创意企业获得银行贷款的,给予不超过50万元的银行贷款贴息,贷款过程中对担保费予以补贴。对前景好的企业还可以通过区财政设立的投资公司直接给予创业基金投入或者风险资金投入。通过这些政策措施,使文化创意企业在资金、人才、研发、投融资等各方面获得扶持,"黄金政策"的"黄金效益"得到体现。

#### 三、环境立业, 夯实服务平台

为做到环境立业,从文化创意产业发 展之初, 高新区就着力做好政府引导下的 三大公共服务平台建设。一是搭建公共技 术服务平台。投入近亿元,建立起得到微 软和英特尔技术支持的"软件开发创新服 务平台",为大量的信息与技术服务企业 提供高性能计算服务。为解决动漫游戏企 业对关键技术设备的需求, 杭州高新区还 坚持政府主导力、企业主体力、市场配置 力、社会参与力"四力合一"的原则和模式, 积极引进社会力量和民营资本投入基于动 漫素材、动漫创作和后期加工的技术服务 平台建设。技术服务平台"以需要为 以服务为核心,以设备为保障",采用政 支撑与共建共享相结合的运营模式,配置 了国内的动漫制作所需要的渲染集成、合 成设备,为动漫游戏企业提供动画渲染、 音效制作、后期合成等公共服务,以切实 降低动漫游戏企业的制作和经营成本,提 高动画基地的整体竟争力。二是搭建融资 服务平台。针对小型文化创意企业融资难 的实际,设立了杭州市创业投资服务中心, 吸引了40余家创投机构入驻,以"每周每 月的投资推介会"、"杭州—香港动漫企业 沙龙"和"网络游戏企业精英沙龙"为载体, 为企业牵线搭桥, 促成中小企业投融资。 高新区财政为此安排资金设立了杭州高新 区创业投资公司和杭州高新担保公司,两

公司注册资本达1.8亿元,直接为文化创 意企业提供融资的全过程服务。同时更加 注重"银政企"合作,设立2000万元规模 的中小企业金融风险覆盖金,通过"政府 出一点、银行承担一点、企业承担一点"的 模式, 为规模在200-500万元的小企业 贷款提供风险覆盖,鼓励银行提供信用贷 款,大力推进文化创意企业"订单贷"、"应 收账款质押贷"、"知识产权质押贷"、"一 路通"等金融产品创新,实行小企业贷款 财政贴息、贷款担保补贴、对银行发放贷 款提供工作经费补贴等, 为文化创意企业 创造良好的融资环境。三是搭建知识产 权交易平台。近几年来动漫产业的发展实 践表明, 金融支持、资本支持、市场规模 形成了动漫产业的基本要素, 动漫发展 要形成自主创新的知识产权、国际法权的 版权融资新体系。为此,高 州创新知识产权公共服务工 专利转化、版权特化 民间资金搭建知识产 漫产品的版权保 业股权融资渠道的先 画基地已被确立为浙江省"版 芭基地",中南卡通等企业也率 浙江省首批"版权保护示范企业"。

# 四、以生态创意城建设为核心, 打造全国文化创意产业中心

近几年,杭州高新区以打造全国文化 创意产业中心为目标,实施了文化创意产 业基地的大规模建设。从2005年开始, 结合杭州高新区南部区块有田有水的原 生态环境,聘请了权威机构做出了20平 方公里文化创意产业基地的建设规划, 并在做产业与建城市结合上下功夫。基地 以动漫为特色,以文化创意、生态旅游为 主业,集研发、生产、休闲、居住、商贸 多功能为一体。其中,包含了"生态示范 居住区"、"农居改造特色示范区"、"高端 生态特色居住区"、"新建特色居住区"和 "设计公园"、"文化创意公园"、"动漫公园"、"白马湖生态旅游度假公园"、"大地生态产业园"。

根据规划安排, 高新区首期启动了 8平方公里的白马湖生态创意城建设。目 前,投资近10亿元的城市道路、污水处 理等基础设施建设已基本到位, 总建筑面 积21万平方米的动漫广场(包括中国动漫 城、国际创意会议中心、国际艺术交流中 心三大功能区) 主体完成, 计划在2010年 中国动漫节投入使用。完成近600户的农 居SOHO改造, 使之成为文化创意产业创 入驻的首选物业,目前已有70多家 发展""以人为本",为创意团队配套了公 、羽毛球场、篮球场、停车场、超市、旅 社、餐饮等服务设施。国内原创动画龙头 企业宏梦卡通2010年正式落户该区。朱 德庸幽默馆和中南、宏梦动漫创意园项目 正在加紧建设中, 已有香港梦马集团、台 湾艺墨集团、西冷印室、法兰瓷博物馆、 中天模型等30多家国内外知名创意企业 有意入驻。特别是农居SOHO文化创意 产业模式,不仅解决了文化创意团队入驻 创业的物业用房, 也解决了城市建设中大 量"拆迁农居难"的难题,成为杭州文化 创意产业发展的亮点。

与此同时,杭州高新区还积极推进会展业发展,充分利用中国国际动漫节的品牌效应,为文化创意产业注入发展活力。在动漫节期间精心策划组织了白马湖主题日系列活动,白马湖生态创意城也举办了首届白马湖创意作品大赛,召开了"2009白马湖创意主张"论坛,参加2009第四届中国文化创意产业年度大奖评选活动,并荣获"中国最佳创意产业园区奖"(全国9家),进一步提升了高新区动漫特色产业及白马湖生态创意城的影响力,打响了高新区以动漫为核心的文化创意产业品牌,全国文化创意产业中心正逐步形成。则

(作者单位:浙江省杭州市高新区财政局) 责任编辑 周多多